

我省“十四五”将实现七个新突破 构建“一圈一带两区”发展格局

加快建设沈中心城市大连海洋名城

“十四五”期间,辽宁省计划培育科技型中小企业突破20000家,高新技术企业突破10000家,培育雏鹰瞪羚独角兽企业突破5000家;支持中小企业做专做精,培育“小升规”1000户、“规升巨”100户,培育一批“专精特新”中小企业、“小巨人”企业;保障粮食安全,2021年全省粮食播种面积只增不减。

昨日,辽宁省政府新闻办召开贯彻省“两会”精神新闻发布会,省发展改革委、省科技厅、省工业和信息化厅、省农业农村厅、省商务厅发布介绍了全省“十四五”规划有关情况、亮点特点、重大战略、重点目标任务和今年全省推进振兴发展重大政策举措等有关情况。

按照辽宁省“十四五”规划《纲要》,“十四五”时期辽宁将在以下七个方面实现新突破。

在优化营商环境上取得新突破

规划《纲要》将优化营商环境摆在重点任务首位,推动各领域改革必须下好优化营商环境先手棋,重点在建设高效政务环境、构建优良法治环境、畅通便利开放环境、打造信用辽宁、塑造文明包容人文环境等方面坚持不懈下功夫,通过建设“政策精准推送平台”“一站式”人才服务平台“一网通办”等优化营商环境专项工程,着力打造办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境,实现全国营商环境最优省目标。

在创新驱动发展上取得新突破

突出创新在现代化建设全局中的核心地位,把科技创新作为辽宁振兴发展的战略支撑,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入实施科教兴省战略、人才强省战略、创新驱动发展战略,通过实施创建区域综合性国家重点实验室,发展面向重大应用场景的关键技术等重大工程,塑造发展新优势,建设高水平创新型省

份,推进振兴发展向效率变革和创新驱动加快转变,为国家科技自立自强贡献辽宁智慧。

在做好结构调整三篇大文章上取得新突破

着力构建现代产业体系,辽宁振兴首先是工业振兴,工业振兴就必须做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章。要坚持把发展经济着力点放在实体经济上,促进先进制造业和现代服务业深度融合,培育壮大精细化工、冶金精深加工和战略性新兴产业等先进制造业集群,明确汽车、机床、精细化工、机器人等18个重点产业链工程及重点行业目标,确保支撑高质量发展的现代产业体系建设取得重大进展。

在区域协调发展上取得新突破

围绕构建以沈阳、大连“双核”为牵引的“一圈一带两区”区域发展格局,进一步完善区域政策和空间布局,健全区域协调发展体制机制,发挥比较优势,促进要素合理流动和高效集聚。打破空间条块分割、产业同质化竞争的局面,加快建设沈阳中心城市和大连世界海洋名城,巩固沈大要地要领地位,科学谋划区域内各市功能定位和产业布局,推动发挥各自优势,促进区域协调发展。

在服务全国构建新发展格局上取得新突破

以扩大内需为战略基点,把积极扩大内需同深化供给侧结构性改革有机结合起来,坚定不移扩消费、强投资、优供给,在履行维护国家“五大安全”战略使命中挖掘市场潜力、改善供给质量,努力为构建新发展格局贡献辽宁力量。

在更高水平对外开放上取得新突破

以推动东北亚深度合作为重点,

向东联动日本、韩国、朝鲜,向北深入参与中蒙俄经济走廊建设,向西对接新欧亚大陆桥,向南拓展东南亚国家,继续深化地区经贸投资合作,主动对接国家区域发展战略,积极参与产业分工协作,承接产业转移和创新要素辐射,提出了建设东北亚经贸合作中心枢纽、构建多式联运国际物流体系、畅通对外开放国际通道等具体举措,以高水平开放推动高质量发展,打造对外开放新前沿。

在提高人民生活品质上取得新突破

坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点,尽力而为、量力而行,健全基本公共服务体系,完善共建共治共享的社会治理制度,通过实施就业、教育、医疗卫生、社会保障、社会治理等领域重大工程,提高人民生活品质,扎实推动共同富裕,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,全省人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

科技厅: 计划培育科技型 中小企业突破2万家

“十四五”期间,辽宁将争创国家重点实验室、省部共建国家重点实验室等国家级科技创新平台20个,省级各类平台500个。推动构建典型产学研联盟1000个以上,推动企业自发组建引领型联盟3000个以上,高校、科研院所科技成果省内转化率达到60%。2021年,首批启动典型联盟200个以上,推动企业自发组建联盟600个以上。

“十四五”期间,全省计划培育科技型中小企业突破20000家,高新技术企业突破10000家,培育雏鹰瞪羚独角兽企业突破5000家。2021年,新培育高新技术企业1000家以上,培育雏鹰瞪羚独角兽企业500家以上。

“十四五”期间,力争全省高新区地区生产总值占全省比重达到16%,

高新技术产品产值占全省比重达到25%。2021年,支持沈大两市建设沈阳浑南科学城、大连英歌石科学城,为辽宁实验室等重大科技平台配套,承接重大科技基础设施建设任务;建设省内首批雏鹰瞪羚独角兽企业集聚区,构建雏鹰瞪羚独角兽企业培育库,成立省雏鹰瞪羚独角兽企业技术创新联盟。力争全省高新区集聚科技型企业等重点科技资源占全省50%以上,高新技术产品产值占全省比重达到21%。

工信厅: 龙头企业做大做强 中小企业做专做精

“十四五”期间,工信厅将支持龙头企业做大做强,整合创新资源和要素,培育一批单项冠军企业。支持中小企业做专做精,培育“小升规”1000户、“规升巨”100户,培育一批“专精特新”中小企业、“小巨人”企业。同时,支持科技型企业创新发展,推动在无人机飞控系统、服务机器人等领域创新突破。

加强新一代信息技术与制造业融合,用数字经济为优势产业赋能增效,打造一批典型应用场景,布局一批智能工厂、智能车间,加快培育网络化协同、智能化制造等新模式新业态。面向装备制造业,加快开展人工智能、关键技术和先进工艺的集成应用;面向原材料行业实现远程运维、运行优化和质量管控;利用区块链等技术,建设面向消费品行业的服务平台,扩大个性化定制产品占比。

农业厅: 2021年全省粮食 播种面积只增不减

“十四五”期间,将聚焦保障粮食安全和重要农产品有效供给,抓好耕地保护、种业创新等关键问题,大力实施藏粮于地、藏粮于技,进一步巩固提升粮食综合产能。

2021年全省粮食播种面积只增不减,正常年景下全省粮食产量达到468亿斤以上,均高于上年水平,为国

家粮食安全作出辽宁应有贡献。

将稳定粮食播种面积,调动地方和农民积极性。加大政策支持力度,落实好产粮大县奖励资金,加大农业补贴力度。另外,将实施最严格的耕地保护,科学划定各类空间管控边界,严格控制非农建设占用耕地,坚决遏制耕地“非农化”,防止耕地“非粮化”。

积极提升种业创新能力。加强农业种子资源保护开发利用,加强农业种子资源库(场、区、圃)建设。开展种源“卡脖子”技术攻关,重点加大优质高产多抗宜机收水稻、玉米新品种攻关力度。实施现代种业提升工程,培育有影响力的“育繁推”一体化种业龙头企业,打造有竞争力的领军型企业和特色优势企业。

商务厅: 继续组织开展“2021全 民乐购 约惠辽宁” 系列促消费活动

2021商务厅将聚焦“畅通国内大循环、国内国际双循环”,紧紧围绕服务构建新发展格局,牢牢把握扩大内需战略基点,疏通堵点,补齐短板,着力实施促进社会消费五大专项行动计划,进一步提升我省商贸流通现代化水平,为畅通国内大循环做出新贡献。

提升传统消费能级。重点做好促进汽车、家电家具等大宗商品消费,拓展餐饮服务消费,发展乡镇和农村消费,鼓励绿色消费等有关工作。支持实体商业转型升级,培育消费新业态新模式,完善新型消费发展环境,开展诚信兴商宣传月活动。

推动沈阳、大连开展国际消费中心城市试点建设,高质量改造提升步行街,打造新型便民生活圈,积极开展购物节、美食节等促消费活动。

同时,在做好疫情防控的前提下,继续组织开展“2021全民乐购 约惠辽宁”系列促消费活动,提振居民消费信心,繁荣市场氛围,全力促进消费升温、向好发展。

辽沈晚报记者 胡婷婷

困难女职工将获免费“两癌”筛查

省总工会制定五年计划 提出八大目标任务

到2025年,辽宁省将在现有19个文化宫的基础上,计划完成已批复28个县级新建和改造项目,力争再建成23个县级工人文化宫。

这是昨日辽宁省总工会制定的《2021—2025五年计划》中提到的。《计划》在提升职工素质、推动企业创新、改善职工生活品质等方面共提出八大目标任务。

每年开展超千项技能大赛

《计划》提出,在提升职工职业技能方面,工会将每年开展超千项各级职工技能大赛,发挥38家省级工会职工职业技能培训基地作用,以需求为导向,采取菜单和线上线下等方式送技能进企业。到2025年,培训职工300万人次,参赛职工100万人次,帮助千名职工晋升技术等级。

在推动企业创新方面,到2025年,力争实现职工技术革新5万项、发明创造2万项、总结推广先进操作法1万项,全省职工合理化建议达20万件,实施率超60%。

推动职工创新工作室向劳模创

新工作室转化,到2025年,省级劳模和职工创新工作室达1200家,全省各级超5000家。

困难女职工 将获得免费“两癌”筛查

改善职工生活品质方面,《计划》提出,做好下岗待岗职工、农民工、退役军人等群体就业服务,实现在档困难职工家庭应届高校毕业生和有就业意愿的职工工会就业服务全覆盖。

未来五年,送温暖资金投入还将进一步加大,并将慰问时间扩展到职工发生困难时或重要时点。三年一期,对困难企业女职工进行免费“两癌”筛查。加强困难职工帮扶与政府救助制度有效衔接,搭建社会资源和困难职工精准对接平台,对符合建档条件的困难职工全部及时纳入档案。

计划还提出,整治提升工人文化宫服务功能,强化户外劳动者“爱心驿站”、女职工关爱室等阵地特色服务,深入落实《省女职工劳动保护办

法》,推动女职工权益保障规定纳入集体合同。

用好12351热线平台 职工诉求100%回复

《计划》提出,要用好12351职工热线平台,畅通诉求渠道,强化跟踪督办,确保受理的职工诉求100%回复,力争职工信访总量和人数逐年下降。

健全权益维护机制方面,参与实施劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划,每年联合开展“集中要约”行动,推动落实省协调劳动关系三方会议制度。

健全职工报告举报生产安全事故隐患奖励机制。

加大百人以上企业建会入会力度,到2025年,评选全省模范职工之家100个,职工小家200个,打造基层工会规范化建设示范点2500个;“八大群体”建会入会率达55%,农民工入会率达60%,全省25人以上企业建会率达80%。

辽沈晚报记者 闫柳

新闻速递

获评劳动竞赛优胜单位 将给予20万元资金支持

本报讯 辽沈晚报记者闫柳报道 发生生产安全事故、群体性事件、生活困难救助等涉及职工劳动权益问题时,工会干部第一时间参与处置、第一时间参与救助。

这是昨日在辽宁省总工会十二届二次全委会议上审议通过的《工作报告》中提到的。

积极培育辽宁振兴发展新动能,扶持科技型中小企业建立200个省级职工创新工作室,扶

持100个科技型中小企业建立职工技能培训阵地,分别给予10万元资金支持。

在科技型中小企业评选100名辽宁五一劳动奖章、30个辽宁五一劳动奖状;评选一批劳动竞赛活动优胜单位,分别给予20万元资金支持;对已建会科技型中小企业,将省市县工会经费留成部分全额返还,为我省加快引育“雏鹰”“瞪羚”“独角兽”和领军企业贡献力量。

沈北新区居民可享医生“实时坐诊”

本报讯 辽沈晚报记者王月宏报道 沈北新区将再用两年时间,组建完成沈北新区医疗集团、搭建两大平台、建设“五个中心”,累计投入1.9亿元。届时,该区居民将可享受集团医生实时坐诊、随时在线远程就诊

“云医院”网络信息化平台等惠民服务。

昨日,沈北新区医疗集团成立发布仪式在沈北新区沈北新区中心医院培训中心(沈北新区金星街28号)举行,这是沈北改革创新重大项目。